

參眾兩院簽署2026年預算報告

今召開全體會議批准並呈交小馬簽署



寵物飼主週日在計順市亞耶拉購物中心帶著動物舉行短暫遊行，呼籲民眾除夕夜勿施放煙火。菲律賓動物福利協會與生態廢棄物聯盟成員提醒公眾，巨大聲響與有毒物質的慶祝活動可能對寵物與流浪動物造成嚴重壓力與創傷。

被指涉80億「分肥」 前文官長貝薩敏憤慨

本報訊：前文官長盧卡斯·貝薩敏（Lucas Bersamin）週日嚴正駁斥其涉及公造部2025年預算中超過80億披索「可分配資金」的暗示。

他在發給記者的聲明中表示：「我對所謂『卡布拉爾文件』中標註『ES』（文官長縮寫）即指稱時任文官長的我被分配83億披索公共工程部項目的暗示感到震驚與憤慨。」該文件據稱由已故公共工程部副部長

瑪麗亞·卡塔麗娜·卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）交給描東岸省（Batangas）眾議員萊安德羅·黎末斯地（Leandro Leviste），內容將數名高階官員（包括內閣部長）與具爭議的2025年基礎設施預算挹注案相連結。

貝薩敏在聲明中強調：「我鄭重聲明，從未在預算流程任何階段要求、背書、批准或授權任何公共工程部項目或預算分配。亦否認曾指示政府內外任何人士以我本人或前

職務名義進行此類操作。」

他呼籲調查機構「將此事列為優先議程」，指出此爭議損害國家預算的完整性。

貝薩敏表示：「此事件僅進一步暴露公共工程部預算流程的嚴重缺陷。我強烈敦促對所謂『卡布拉爾文件』進行徹底審查，以揭露預算操弄的幕後黑手。」

他同時表明：「我迫切且願意配合任何對此事的立法、行政或司法調查。」

日寇「慰安所」遺址 民眾對存廢意見分歧

本報訊：菲律賓一處具有歷史意義的建築——曾作為二戰期間日寇性侵當地婦女場所的「紅房子」（Bahay na Pula）——其重建為紀念館的計劃正面臨資金與後勤阻礙，引發這棟建築及相關暴行記憶恐將消失的擔憂。

這棟建於1929年、位於馬尼拉以北武六干省（Bulacan）仙伊黎奔素社（San Ildefonso）的法式復興風格建築，在二戰期間被日寇佔用作為「慰安所」。目前建築已嚴重破損，保護建築師喬爾·里科（Joel Rico）警告，若遭遇強烈風暴，該屋可能一年內坍塌。

致力推動修復工作的里科近日接受《共同社》訪問時表示：「過去發生的悲劇已足夠沉痛。但若任由這棟建築毀壞，無異於讓記憶消散，這將使悲劇更加深重。」

政府暫無意補替已辭職ICI專員

本報訊：總統府新聞官員克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）表示，針對已辭職的獨立基礎設施委員會（ICI）專員，目前尚未討論補替人選，因行政部門正將重點轉向透過立法成立新的調查機構。

卡斯特羅在12月28日的訪談中指出，行政部門正等待通過一項設立新獨立委員會的法律。她以菲律賓語說明：「目前未討論是否會有替補人選。」並強調政府希望避免監察署、司法部與擬議新機構之間的職權重疊。

12月26日，獨立基礎設施委員會專員羅珊娜·法哈多（Rosanna Fajardo）宣布辭職，稱已完成預定工作目標。此前，特別顧問本傑明·馬加隆（Benjamin Magalong）於9月26日辭職，前公造部長羅赫利奧·星順（Rogelio Singson）亦於12月3日辭職。隨著這些成員退出，僅剩前大法官安德烈斯·黎耶斯（Andres Reyes）為該委員會唯一留任者。

倖存者指出，1944年11月23日日寇對邦邦牙省（Pampanga）干沓描社（Candaba）馬巴尼基村（Mapaniqui）進行掃蕩後，當地婦女與女童被帶至此處遭受日寇輪姦，此為日寇搜捕游擊隊員行動的一部分。

里科已啟動保護管理計劃的研究與紀錄工作，目標在明年2月免費完成並提交國家文化藝術委員會。他說：「我們可將此建築設為這些婦女的紀念館。」

這棟佔地約400平方米的建築坐落於高速公路旁8,000平方米的私有土地上，目前僅存支柱、屋頂及部分被植被覆蓋的一樓牆體。

在人口處經營小店13年的55歲居民理查德·韋拉德（Richard Velarde）回憶：「我第一次來時，窗戶尚存，建築狀態良好。」

聯合國消除對婦女歧視委員會2023年建議菲律賓政府「建立紀念館保護該遺址」或

「另設空間紀念戰爭性奴役受害倖存者之苦難」。

仙伊黎奔素社政府曾表示有意收購現值6,800萬披索的整個地產，將建築改建為博物館，但缺乏資金。雖向國家文化藝術委員會、歷史委員會及一名立法者尋求財政援助，卻未獲回應。《共同社》曾向相關委員會及該立法者尋求評論，尚未獲得回覆。地主則僅稱「此事仍在研究中」，拒絕進一步評論。

里科與鎮政府官員指出，地主除出售整個地產外，尚有其他選擇：僅出售建築所在的2,000萬披索土地部分、簽訂免費使用土地協議，或完全捐贈土地。

國調局警告外出度假時勿在社交媒體公布行蹤

本報訊：聖誕假期期間，國調局提醒公眾謹慎使用社交媒體，尤其在長假期間更需注意。

國調局週六發布的公告指出：「假期是用來休息的，而非冒險。發文前請三思，確保離家期間住所安全。」該公告詳列了網絡使用者離家期間避免安全風險的方法，強調「犯罪者會透過監看社交媒體鎖定潛在目標」。

國調局建議民眾避免發布「即時旅行動態」，且不要公開宣告「家中無人」。同時建議「返家後再上傳旅行照片」，並「限制貼文可見範圍、檢視隱私設定」。



計順市警區週日在NIA路執行反犯罪路檢。菲國警呼籲地方政府單位（尤其是社區官員）及公眾協助執法人員，確保新年慶祝活動安全有序。